



已不再支援「Adobe Flash Player」

**本期摘要****NEW 校園焦點****行政會報****陽明訊息****山腰部落格****課輔部落格****陽明送愛專欄****H1N1專區****捐款芳名錄****副刊專欄****山腰電影院****閱讀旅行****實習甘苦談****相簿集錦**

發行人：吳妍華  
 總編輯：王瑞瑤  
 執行編輯：劉柚佑  
 網頁設計：賴彥甫

**NEW 校園焦點**

梁廣義教授獲選為本校新任校長

本校頒授曾志郎院士理學榮譽博士

詩人從游世到濟世，詩作從藝術回仁術：博雅講座－鄭愁予教授

98學年度導師會議 吳校長頒發導師聘書

活化本校推廣教育中心藝術殿堂－陽明駐校藝術家張子隆個展「雕塑在陽明」開幕

同學參與校園藝術空間營造初體驗－「第一教學大樓木作平台空間營造案」規劃設計說明會

**現正收看** 生活在歷史之中－余玉眉博士的學思歷程**生活在歷史之中－余玉眉博士的學思歷程**

護理學院在教育部科技與社會跨領域教學計畫的經費贊助下，於2009年9月24日下午舉辦「生活在歷史之中－我的學思歷程」之演講，邀請台灣第一個護理學博士余玉眉教授分享她的學思歷程。以她個人的成長及求學經歷指出人與社會環境之間的互動關係。她提到「或許我所受的訓練和別人不一樣，讓我終生受用不盡，我的出發點完全在關心人，關心一個整體的人。」基於護理專業訓練的背景，擴展到對社會的關懷。



余教授在演講一開始即由日據時代的生活背景與父親對她的影響說起：父親平日教導他們兄弟姊妹要有熱心公益的觀念，為父的堅持與用心，從要求孩子天天清掃屋外的環境可見一般；父親在鄉下看病，當病人沒錢繳付醫藥費時，他會主動把欠帳刪除；余教授認為父親的社會主義思想影響她極深，也造就了她不畏強權的個性及熱心服務的精神，而父親強而有力的支持，讓她毅然決然走向護理這一條路。

另外，余教授父親行醫時有些病人因瘧疾來求治，讓她想到當時以DDT防治瘧蚊的策略，雖然是殺了一個病，但卻又創造更多的問題。



在求學過程中，從台大醫學院護理學系第一屆畢業後，擔任助教工作幾年後出國進修，於1979年在匹茲堡大學取得博士學位。在台大醫院擔任護理部主任及系主任時，開始推行感染控制等措施；在衛生署推動菸害防治、「騎機車要戴安全帽」等政策；在陽明大學擔任護理系主任時，推動人本導向的小組教學。近幾年來更是活躍於國際舞台，擔任國際護理協會理事、副理事長；在國際獎項上也大放異彩，1994年當選美國醫學會（Institute of Medicine）的國外院士，並獲得2008年匹茲堡大學的傑出校友獎。

雖然余玉眉教授的學經歷是這樣的特別，成就和貢獻讓所有人都佩服，但是她在演講最後，卻是謙虛的說：「我還在做護理的夢，我只是希望你們喜歡人、喜歡服務、喜歡護理。這是最重要的。」這種勇敢作夢的熱忱與努力圓夢的態度，值得我們這群護理界的新兵們好好體會、反芻、學習和實踐。

### 課後學生心得分享

在看似平凡的身影下，藏拙著不同於一般人的驚奇人生。余教授的演講只有兩個小時，也許有太多人生故事無法全然分享，然而跟隨著時間的脈絡，台下的我看見的是一壺經由長時間淬煉、精釀的醇酒，在時空背景的推進下，緩慢溢泌出芳香。時代造就英雄，英雄創造時代，在余教授身上表露無遺。經歷風雲變色的年代，穿越日治時期，國民政府接收台灣，混亂與悲劇交雜的時空，從自身的族群認同裡跳脫出來，實實在在的為這塊歸屬努力與奮鬥，的的確確讓這塊土地躍上國際舞台，其中的遠見與不凡早已超越表象的軀殼，進入另一種讓人肅然起敬的境界。

<護一 邱瀚憶>

余教授使我欽佩的一點就是，教授能清楚的瞭解自己的不足，並且努力將它彌補；就像她深知自己的臨床經驗不夠，她在閒暇之餘就立刻跑去做臨床工作，很少人能夠以不逃避的方式來面對自己的缺點，並且積極將此改進！

<護一 鄧喬欣>

很難想像一位1939年出生的女性，曾因國籍問題搞不清楚自己是誰；曾因戰亂而逃難；曾為生存而依附他人屋簷下受人的頤指氣使，思想還能隨世界變遷而新穎，可謂真真正正的「新潮」，我自己是自嘆弗如的。

<護一 吳萱妤>

在台大校有雙月刊中，她曾說過：「對於護理人員，我只有兩項要求，一不要老是把『犧牲』兩個字掛在嘴邊，二不要增加病人的負擔，當時有很多人都不明白」這一句話讓我受益良多。因為我是一處在壓力很大的環境下就會開始一直抱怨的人，我們沒有辦法體會病人的病痛，自己卻一直強調「我今天幫了多少病人，好煩好累」等等增加病人負擔的話。這樣對病人的痊癒與治療真的會有很大的影響。

<護一 侯仲軒>

聽完余玉眉教授的演講，我發覺其實她能把許多原本弱勢的方面強化，進而轉換為可以使自己更上層樓的力量。像是從小的日本學習背景到後來的一點一滴的學習中文，父母親一人社會主義一人資本主義，使她能從中看見社會的小型縮影，中學時期的吵架事件也因為她的臨危不亂的良好應變能力而順利化解。

<護一 不具名>

<護理學系蔣欣欣、孫嘉伶、蔡紀葦整理>

[\[←\] 回上一頁](#) [\[◎\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)